

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETESI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kényes utca, 175. szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adtnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

„Nyilt tér”-ben egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikés Antal könyvkereskedésében.

Elodázhatlan ügy.

Szarvas városa elvesztette Körösét. A jelentékeny Hármas-Körös folyója, mely már a honfoglalás idejéből felmaradt adat szerint Szarvas halma mellett hömpölygött habjait, a szabályozás legutóbbi egyik intézkedése következtében, a kákai kanyarulatot egészen elhagyva Szarvastól négy kilométernyi távolságban a megmélyített és kiszélesített 18. a. számú átmetszéssel folytatja útját Öcsöd felé. A régi meder elzárásán nagy erővel foly a munka s ma már tényleg a kanyarulat el van zárva, vize többé az anya Körösből nem táplálkozik, a mi Körösünk tehát Holt Körössé lett.

Ki lett mondva, végre lett hajtva a halálos ítélet, azon többé nem segíthetünk.

Az elzárás által városunk nem csak hajózási útját veszítette el, de — a mi életbe vágó dolog — meg lett fosztva ivó vizétől is. A város lakosságának legnagyobb része a telepítés idejéről fogva folyton ivó vizül a Körös vizét használta, ma már azt nem ihatja, mert az poshadó holt vízzé lett. Reánk hárul tehát most a szorgos kötelesség ivó vizről gondoskodni.

Fel is költé a városi képviselő testület figyelmét e körülmény s már ki is van küldve egy bizottság, mely az ártézi kút iránt javaslatot terjeszt be s addig is, míg az ártézi kút létre jöhetne, a Körös-parton ideiglenes kutak ásatásáról gondoskodott. A munka már folyik. Elismeréssel kell adóznunk a városi előljáróság

iránt, mely a szükség parancsolta helyzetben rögtönösen intézkedik, de miután ez csak ideiglenes intézkedés, városunk befolyásos elemeinek figyelmét bátorkodunk felhívni arra, hogy a végleges intézkedéshez, az ártézi kút furatásához minél előbb hozzá lásson. Még ha nem ért volna is bennünket a baj, hogy Körösünket elvesztettük, még akkor is azon kellene lennünk, hogy az ártézi kút minél előbb kiépüljön. Hogy milyen áldást hoz az ártézi kút, arról aljanak itt Dr Iricz hódmezővásárhelyi vasúti orvos mint szakférfiúnak ez ügyben hozzánk intézett következő sorai:

„Az ártézi kútakat illetőleg annyit mondhatok, hogy a népre való s áldás, mert mióta a nép ezeknek vizét élvezi, a megbetegülés annyira leszalott, hogy túlzás nélkül mondhatom, a megszokott mennyiségnek felét alig teszi ki.

A vásárhelyi első kút, mely a városház terén van 197 méter mély és szűk csövei miatt 24 óránként 4000 hektoliter vizet ad; a második, a Nagy János-féle kút 152 $\frac{1}{2}$ méter mély, sokkal bővebb viztartalmú, mert 24 óránként több mint 10,000 hektoliter vizet ad és fölösleges vizével a város két fürdő-uszodáját és egy kisebbszertű halas tavat lát el. A viz tartalmára nézve mindkét kútnál igen gazdag szabad kén és kötött kénnel bir. A szabad kén 4—5 órai állás után elillan, ezután oly kellemes italú a víz, hogy bármely hegyi forrással vetekszik. A legnagyobb melegben ha 5—6 napig áll

edényben, nem romlik meg, hanem ilyenkor a kötött kénnek egy része lecsapódik, a mi iható képességét legkevésbé sem rontja. Hőfoka 17—18° R. közt változik. Az első kút furása és felszerelése 24, a második 33 ezer forintba került.”

Ezekben röviden vázolta van a nagy előny, mely az ártézi kút vizének élvezetéből foly. Hasson ez reánk buzdítólag, hogy ezen áldás létesítéséhez minél nagyobb eréllyel hozzá lássunk. Az az 30—35 ezer forint, vagy tegyük fel, hogy mélyebb fúrás mellett pár ezer forinttal nagyobb összeg csak nem fog minket megakasztani abban, hogy egy ilyen áldásos művet létesítsünk.

Az ártézi kút furatása városunk elodázhatatlan kötelessége, fogjunk tehát eréllyel a létesítéséhez.

Békésvármegye építkezési szabályrendelete.

I. Az utcák szabályozásáról.

1. § Az utcák szabályozása czéljából a helyi körülményekre való tekintettel az utca és az építkezési vonalak megállapítandók s ezen vonalak a község kataszteri vagy egyéb rendelkezése alatt lévő térképébe berajzolandók. — Az ekként kiegészített térképek jóváhagyás végett a vármegye alispánjához a szabályrendelet feltebe léptétől számított egy év leforgása alatt bemutatandók.

Az utcai szabályozási vonalon kívül senki sem építhet.

2. § Új építés vagy átalakítás alkalmával a telekhez csatolandó tért a telek tulajdonosa, — az utcához

TÁRBUZA.

A PLETYKA.

— Felolvasta: **Moeskónyi József.** —

Midőn kényes tárgyam fejtegetésébe bocsátkozom, önkéntelenül eszembe jut, hogy bizonyára magam is úgy fogok járni, mint egykori kedves tanítóm, ki egyizben dohányzáson érve bennünket, teljes felháborodással kelt ki eme testet lelket megbénító veszedelmes szokás ellen. Minden embernek kötelessége — mondá ő — vétkes szokásait leküzdeni s csak ki önmagának ura, az fog parancsolhatni másoknak is.

Az óra után persze első dolga volt rágyújtani.

Hja hiába! az ember szokásainak rabja, s az emberszólás, a hihordás van legalább is olyan kellemes élvezet, mint a dohányzás, sőt vannak, kik a dohányfüst iránt idegeesebbek, mint az édes-szólás szapulása iránt. Némelyi-cünknek mindakettő eléggé kedves.

De ugyan miért kedves? A felelet igen egyszerű: Látjuk, hogy általánosan dédelgetik s ugyszólván mindenkinek érdekel. A nép jellemzően fejezi ezt ki: Ha néném asszony nem pletykázna, egymás aytáján hallgatóznánk mindnyajan.

A társadalomnak azon bajai közé tartozik ez melyeket vagy rendkívül nehéz kiirtani, vagy sokszor lehetetlen.

Ha valakitől azt kérdeznék: hány a hét főbűn; az egyszerű diák szerint azt felelhetné rá, hogy nyolc. Első az emberszólás, a többi meg a mint meg van írva.

S kétségkívül ez a szokás nagyon el van terjedve. Főlleheted a szegények kunyhójában, föl a gazdagok palotájában; ott van a selyem és bársonyruhás delnők szalonjában, s ott a piac közepén kosaraik mellett kardoskodó kofák között is. Szívesen látott vendég a kávéházak uszonái között, de nincs kizárva a kvaterkák bajnokai közül sem.

S ugyan mi termi meg?

Mi? Néha egy ártatlan megjegyzés, máskor egy tréfás észrevétel, s legtöbb esetben semmi. Megterem magától, mint a csalán s csip is mint a csalán; csak-hogy csipése sokkal jobban fáj amazénál.

Mikor kikél, csak akkora mint egy kis fűszát; csakhogy azonnal megkezdí körútját folyton növekedve, izmosodva, mert minden háznál toldanak hozzá egy kis sallangot. s csakhamar terebélyes fává növi ki magát.

Ügyes képét adja a hihordásnak Vegilius Szerinte Nincs gyorsabb baj a memdemondánál, mozgékonyaság az élete, s jártában egyre gyarapszik; félénk kised először s csakhamar égig nő; földön indul el s a felhők közt rejti el fejét. Az anyaföld szülte bosszúból az istenek ellen. Lába gyors, szárnya sebes; egy rettenetes szörny; melynek testét toll fűdi, s a hánya a toll rajta, annyi szeme örködik, annyi nyelve szól, annyi füle les. — Éjjel sem zárja le szemét édes álomra, hanem a föld és ég között repked, nappal pedig felül a házak tetejére s gyűjti a koholt, hamis és igaz híreket.

Egy másik római költő, Ovidius pedig az „Átváltozások” 12-ik könyvében így írja le a Hir palotáját:

A világ közepén, a föld tenger és az ég határán honnan a szem bármennyire mindenféle ellát, hol a fül mindent meg hal, áll föllegvárban a Hir palotája oldalán számtalan nyílt ajtóval, tetején ezer meg ezer nyílással. Kapuja sincs, mindene tárva nyitva éjjel nappal, az egész kongó ércből, mely folyvást zug, zibong reccog, fecseg, a szót viszhangozza. A palotában örökös a nyugtalanság, nyüzsgés, zsvaj, de a mely még sem lárna, hanem olyan a milyen a tenger távoli moraja vagy a felhők messziről viszhangozó dőreje. A csarnokban a néptömeg sűrög, forog, a csöcselék jön meg, ezer valót, pletykát, koholmányt, összeviszsa fecseg, kavar-forgat, a mivel az egyik betömi a másik fülét, a másik megtoldva földva tovább adja. Így támad a bizonytalan szerző suttogott pletykájából

egyfelől a hiszékenység, más felől a tévedés, vaklárna; innen az öröm, onnan az ijedés, felháborodás. A hir maga mindazt, mi égen, földön, tengeren történik, látja, nyomozza, tovább adja.

Ovidius eme meghatározása a mai viszonyokhoz mérve nagyon szűkkörü, mert a hirnek most nem egy de ezer meg ezer palotája van. Az minden börze, távirda, póstahivatal, hírlap, kávéház, közbeédlő, piac falun a közutak, a malom alatt s a mészárszék, a hol a cselédek az éj és nap eseményeit beszélk el egymásnak. Hát még a kávé uszonák trics-tracsa! Az oszt a hir palotája.

Az ötvenes-hatvanas években a hir a maga egyik főpalotáját Párisban üt föl s ebben III. Napoleont avatá föl főpapjának. Valahányszor ő reggel a Tuillériák kertjében sétált friss levegőt szivni; reporterek egész raja letesővezte, hogy vajjon háborut vagy békét olvashat-e le a talányos arczról. S ki a milyet olvasott, olyat kürtölt távirat útján világgá. Ma amint tudjuk, Bismarck a hir főpapja; no de lesik is a hirt körülte.

Mikor Andrassy Gyula grótot akarta egy osztrák delegátás a mendemonda kütfőjévé avatni azzal a világra szóló kérdéssel: „Lesz-e háboru?” az röviden utasította vissza: „Nem vagyok én leveli béka.”

Pedig a hihordásnak, az emberszólásnak ép a legrosszabb oldala, hogy nem lehet előle menekülni. Tegyen valaki így, nem tetszik neki, tegyen amugy, azt is kifogásulja. Legyen valami fekete, ha mindjárt szercesen is, a pletyka szapulja, fehéríti; s legyen fehér, ugyancsak hamar bemázolja. — Pedig ha szívünk érzékeny, akkor az a tudat hogy másnak egy rossz percet okoztunk, nekünk egy rossz napot szerezhethet.

Aztán ha a pletykának csnk egy módja volna az még csak nem ejthetne kétségbe, de uram istenem van e toll, a mely annak minden válfáját részletezni tudná?

Némelyek alárendelt személyek, szolgák, cselédek

eső területet pedig a község tartozik átvenni megfelelő kárpótlás mellett.

Szomszédok között a beltelek gyakran előforduló rendetlen mesgye hiba szintén kisebb területrészek kölcsönös átengedése illetőleg kárpótlása által lesz helyreigazítandó.

3. §. A megváltási vagy kárpótlási összegnek megállapítása barátságos egyezkedés útján kísérendő meg és ha ez nem sikerülne, a bíróság állapítja meg a kárpótlási összeget.

4. §. Az építkezési engedély az utcaszabályozási vonal megtartása mellett, a bíróság ez irányban hozható határozata előtt is kiadható.

5. §. Utcákon gödröt, árkot ásni, az onnan kiemelt földet a beltelekre a ház falához, vagy kerítéshez hordani tiltatik.

6. §. Zsák-utcák kisajátítás útján megnyitandók.

7. §. Az utcák befásítása a község hatósági jogát és köteleességét képezi.

8. §. Az utcák alakításánál az utcák egyenes irányban, még pedig ha 100 méternél nem hosszabbak, legalább 16 méternyi, hosszabb és élénk közlekedési utcák legalább 24 méternyi szélességben létesítendők.

II. Az építkezési engedélyről.

9. §. A község belterületén minden új építkezésre és régi épületek átalakítására a község közvetlen közlelésben lévő szőlőkben, kertekben s földekben pedig minden új építkezésre hatósági engedély szükséges.

10. §. Az építkezési engedély kiadása előtt az építkezést megkezdeni tilos.

11. §. Az építendő tulajdonos az építés a jóváhagyott tervnek pontos végrehajtásáért és az építési engedélyben foglalt feltételek szoros teljesítéséért egyaránt felelős, minden önkéntes eltéréseért nemcsak az építész, hanem amennyiben az eltérés az építész egyetértésével történt, az utóbbi is a körülményekhez képest kiszabandó pénzbüntetéssel büntetendő, és a mennyiben a jóváhagyott tervtől eltérő építkezés szabályrendeletbe ütköznék, az épület az építész és építész költségére lebontatik.

Az építkezés folyama alatt szándékolt lényeges módosítások bejelentendők.

12. §. Az építési engedély érvénye megszűnik, ha az engedély kézbesítésétől számított egy év alatt az építkezés foganatba nem vétetett.

13. §. Az építendő tulajdonos az építkezés megkezdését a község előjárásánál 48 órával előbb bejelenteni tartozik.

III. Az építkezési engedélyért benyújtandó folyamodványok és az e tárgyban eszközlendő hatósági eljárásáról.

14. §. Az építkezési engedélyért folyamodó köteles az új építkezés vagy nagyobb átalakítás pontos és részletes tervét (homlokrajz, alaprajz és keresztmetszett), a községi előjárásához két példányban benyújtani.

A kik csupán egy szoba, konyha és kamarából álló lakást óhajtanak építeni, az építkezés részletes terveinek benyújtása alól felmentetnek s csupán arra

kötelezetnek, hogy a községi előjárásához benyújtandó körvonal és tervezett épület méreteit, lak- és alkatrészeit, nemkülönbön az építéshez használandó anyagok minőségét pontosan leírják.

(Folyt. köv.)

Ujdonságok.

— **Hangverseny.** A helybeli társ. polgári leányiskola tatesülete, tanszereinek gyarapítása czéljából. Szarvason, a főgymnásiumi diszteremben szombaton, 1888. évi november 3-án hangversenyt rendezett. Műsor. 1. felolvasás: Mooskoyi József úrtól 2. „Beriot 9. Concert-je“ hegedűn előadja zongora kísérettel Kuczka Zoltán ur. 3. „Valentin dala“ sounor „Faust“-jából zongora kísérettel éneklé Dr. Salacz Oszkár ur. 4. „Zeno“ Vörösmartytól: szavalja Fisbein Etel k. a 5. Szüret“ zenei költemény: írta Bery Kelemen zenejét szerző Varga József: Kuczka Lujza k. a. Kreesmer Irén k. a. és Geyer János főgymn. tanuló közreműködésével, Varga József ur vezetése mellett előadja a polg. leányiskola növendékeiből és a főgymn. tanulóiból összeállított gyermek-kar. — Személyzet: Ceres Kuczka Lujza k. a. Pomóna Kreesmer Irén k. a. Bacshus Geyer János ur. Nők kara. Férfiak kara, szedők. A polg. leányisk. növendékeiből és a főgymn. tanulóiból. Beléptidij 50, álló deak-jegy 30, karzati jegy 20 kr. Felülfizetések a jótékony czélra köszönettel fogadtatnak s hirilapilag nyugtáztatnak. Jegyek válthatok este a pénztárnál, Kezdeté fél 8 órakor.

— **Szerencsés Orosháza.** Orosházán több mézárós a marhabús árát 30 krajczarra szállította le. Hát nálunk meddig fizetjük a rozsz húst 40 krajczárjával? Mikor alakul meg a hásszövetkezet?

— **Fölzabaddulhat-e az iparos tanoncz. a ki nem jár tanoncz iskolába?** Az orosházi iparostületnel a nyáron egy Gabnai István nevű orosházi illetőségű alberti lakos akarta szabadítani tanonczát, de az iparostület a szabadítást megtagadta, mert a tanoncz nem tudott iparkolai bizonyítványt felmutatni. Az ügy egész a miniszteriumig ment s az kimondta, hogy: „azon tanoncztól, a ki állandóan oly községben vagy a községtávon eső részén lakott. a hol tanoncz iskola nincs, iparostudai bizonyítvány sem követhető. hanem az iparostudai köteles részére annak felemlítése mellett, hogy a tanoncz iparostudai községben tanulta, a hol tanoncziskola nincs, bizonyítványt kiállítani...“

Végrendelet meghirdetés. Október 25-én bontott fel boldogult Grechenek Lajos végrendelete a csabai járásbíró helyiségében Petrovsky József járásbíró által, a boldogult veje és egyellen leánya s pár tanu jelenlétében. Az általános örökös természetesen Grechenek Mária, Anna az elhunyt egyetlen leánya; azonfelül hagyományozott; A magyar tudományos akadémiának 100 frt Rókkant honvédeknek 100 frt. Csabai nőnevelőnek 100 frt. Csorvási községi iskolának 100 frt. Aradi polgári menházának 50 frt. Megyei közkórháznak Aradon 50 frt. Budai Erzsébet apáca zárdának 50 frt. Apanszky Ádám

örög kocsisának 100 frt. Unyatinzsky béresgazdának 100 frt. Ringeisz Nt öreg gazdaszonyának 100 frt. stb. Összesen 850 frtot. Áldott legyen emlékezete, B. K.

— **Hymen.** Dr. Szemző Gyula szarvasi ügyvéd f. évi október 29-én jegyet váltott Leopold Irma kisasszonnyal Nagy-Lakon. Gratulálunk.

— **Rózsa Sándor 79 kortársai.** Érdekes akta van a szegedi rendőrség asztalán néhány nap óta. Egy töredéke ez a Raday-kornak s belevan jegyezve 79 régi zsvány és futóbetyár neve, a kik a szegedi várban ültek s a kiket Laucsik vallatott. Valamenyen Rózsa Sándor kortársai. Ezt a szomorú emlékü névsort az aradi kir. ügyészség most küldte el a szegedi rendőrséghez, mert bár a bűnösök közül csaknem valamennyi leült rég a büntetését, még nem végezt velök teljesen az igazságszolgáltatás. Tizenöt husz év előtt ott kuporgott mind a szegedi vár mohos nedves oduiban, De a rabtartási költséget egyik se fizette meg s ma keresik a régi zsvány-falkát, azért, hogy a szegedi várban elfogyasztott rabkosztért felgyült tartozásukat kiegyenlítsék. Az aradi kir. ügyészség felügyelete alatt állott annak idején a zsványokkal megrakott vár. Az ottani levéltárba van elhelyezve a Raday királyi biztoság iratainak nagy tömege, melyből kitűnik, hogy Rózsa Sándor 79 kortársai összesen nem kevesebb, mint 15.000 frt rabtartozási díjjal maradtak adosai a kincstárnak, Minden egyes névnel ki van tüntetve a tartozás. A szegedi vár egykori lakóinak nagyrésze alsó- és felsőbányai. A pusztai rendőrkapitányok bizáltak meg a régi zsvány-világ hazakerült alakjai hollétének kiphatalásával.

— **Hymen.** Csabacsüdön okt. hó 30-án fényes esküvő volt. Haraszi Mór kedves szép leánya Iona esküvője Svab Lajossal Svab Károly főrendiház tagnak fiával. Az esketést Reichhard helybeli Rabbi végezte rövid szép beszéd kíséretében. A lukuszi nászszakomát vig táncz követte, Esketés után a fiatal pár Olaszországba utazott.

— **Társas összejövetelek.** A helybeli casinó választmánya elhatározta, hogy a társas élet emelésére és könyvtárának gyarapítására havonta egyszer tánczozal egybekötött estélyt rendez a casinó termeiben s erre a rendezőséget már meg is választotta. Ezen rendezőség főleg azt tartja szem előtt hogy ne csak a férfiaknak de időközönként a hölgyeknek is adassék alkalom olyan forma mulatságra melyen tesztelenül tölthessék el az esztét. Ezek az esztélyek ilyenek akarnak lenni nem szükségesegek idő béli toillettek mindenki megjelenhetik estélyi vagy utcazi öltözetben, Kik ott akarnak vacsorálni azok részée a mulatság már 7 orakor kezdődik. A később jövök egy pohár sórnél vagy bornél zene szó mellett társalozhatnak. Kinek kedve lesz tánczozhat. Időközönként felolvasások tartatnak. A dalárda is megigerte már közreműködését. Szóval vigestélyekre van kilátás. Belépti díj személyenként 50 kr lesz. Külön meghívok nem küldetnek szét. Minden casinói tag egyszer minden hóra meg van hívva, és még jogában is van egy családot vendégül el hívni, Mikor tartatnak az estélyek, lapunkban közölni fogjuk.

s különösen elbocsátott cselédek pletykáit szeretik ékes koszoruba fonn.

Mások szent titokképen „csak nek-d mondom“ czim alatt, de azért mindenkinek elmondják öngyártotta pletykáikat és sokszor éppen a bántottal tudatják hogy így szemtől szembe élvezhessék diadalukat.

A magasabb szárnyalású pletykázók sopánkodva siránkozva, folytonos üldöztetésről panaszkodnak. Ezeknél ez nemcsak a szív sivarsága s az elme szegéysége hanem a romlott lélek roskaratu számító tettetése, Ravasz emberek veszélyes hatalma: a panaszkodó rágalmozás. Mert arra mindig akad egy-egy peleskei nótárius, ki a komédia panaszt igaznak veszi s kiugrik a bántalmazott ártatlanság védelmére s a szinlelt szenvedések megtorlására.

Az ilyenek mindég panaszolva rágalmoznak, szenvedésekről panaszkodnak s folyton pártfogást, védelmet keresnek s találnak is, Persze a szegény felültetett lovagot rendesen nem nevetve, hanem szánakozva nézik.

S a legérdekesebb a dologban az, hogy a pletykázás legtöbb esetben nevésegesen csekély előnyökért történik. Egyik menyasszonynak félarasszal hosszabb az uszálya, mint a másiknak s egyik gazdaszonynak zöldebb a kertjében az őszi saláta, mint a másikban s az egyiknek jobban tojnak a tyukjai, mint a másiknak.

Ez utóbbi eljárását a pletykázásnak genialis mesésben írja le egy kitünő francia író. Laboulay. A menyasszony férjét szidja, mert az elképed arra a gondolatra, hogy felesége az elefánt bőréből szeretne egy darabkát kis gyermeküknek pólyára. A menyasszony ostobának, gyámoltalannak, gyávanak szidja férjét s helyette maga megy el megszerezni a pólyát.

Legelőbb is a földi férget keresi szomorú siránkozással, hogy nincs, a ki az ő kertjét felásná s könyörög neki, túrja fel a megjelelt darabka földet. Mig a szives férge nek dolgozik, az alatt a menyét-asszony a tyúkhoz fut sirva panaszkodni, hogy a gaz fereg mind össze turkálja az ő kis földjét s könyörög, hogy a jó tyúk pusztítsa el ezt az ő gonosz ellenségét.

A tyúk siet megtenni a kellemes szolgálatot, s kikaparja és megeszi a férget. De ez alatt a menyét-asszony már a kutyánál járt és sirva panaszolta, hogy a tyúk, kihez ő pedig mindég olyan jó volt, most irigylen székparja az ő kertecskéjét és sirt, könyörgött, mentse meg a derek kutyá őt rozsz szomszédjától. A kutya fellázad a tyúk hálátlanságán s oda rohan és széttépi. De addig már a menyét-asszony nagy aláztosan az oroszánhoz csúszik s rémulten sir és rimánkodik, hogy mentse meg a kutya dühétől, ki őt üldözi s ép most tépi szét kedves szomszédnőjét a tyukot, s aztán őt akarja elpusztítani, mert a kutya nem ismer el magánál nagyobb hatalmat s a fonséges oroszlan uralmát csak gunyolja és nevésegesé teszi. Az oroszlan orditva kel föl megbüntetni a kutyát e felségsértés miatt; de még szét sem marcangolta egészen, mikor már megjelent az elefánt, kihez menyét-asszony zokogva futott segélyért könyörögni legjobb barátja a kutya számára és oltalomért magának a kegyetlen oroszlan ellen. Így végre a legnagyobb állat is kirohant menyét-asszony védelmére s a két felbőszített nagyság összekapott s addig küzdött, mig mindketten halva maradtak a küzdőtéren.

Mikor a menyét-asszonynak minden ilyen szépcn sikerült, akkor aztán a holt elefánt hátából kikerekítette azt a darabka bőrt, melyet megkívánt satnya kisfiának pólyára.

Franciaországban a rágalmozó cselészövót a mese után nevezik menyét-asszonynak s a csel és rágalom által szerzett előnyt: pólyának az elefánt bőréből.

Most már csak az a kérdés, kik pletykáznak hát többet a férfiak-e vagy a csókolni való női ajkak?

A férfiak persze a nők pletykázása ellen panaszkodnak. Sőt midőn kormányunk a nótanítókepezdek mellett a távirtdai és postahivatalokat is megnyitotta a hölgyvilágnak: a férfiak rögtön rátámadtak a kormányra, hogy ine a nőknek oskolát nyit a hírhordás mesterségére, vagyis a halat akarja uszni tanítani. Egy udvariatlan angol író szerint a nők a beszédesebb, még pedig igen egyszerű okból. A nők tudvalevőleg a fér-

fiak oldalbördájából teremődtek, a férfiak pedig a földből. Ne csudálkozzunk hát — ugymond — azon, hogy a nők többet beszélnek. Tessék csak egy zsákba csontokat tenni és megrázni, hogy zörög az, míg a földdel teli zsákot rázhatják akármeddig, alig hallatszák a zörgés.

Csak hogy persze az ilyen s általában a férfiak meghatározásaiból nagyon bajos fogalmat alkotni a nő lényéről. Hiszen egyik szerint a nő a tremetés költeménye, a képzelem álma, a férfi legmagasabb gyönyöre. Schiller szerint ők szövik ők fonják földi életünkbe a rózsát, s l. Ferencz, francia király szerint: Az udvar a nő nélkül rózsátlan tavasz.

Mások szerint már a nő a férfi romlása, legnagyobb kínja s a házasság is csak úgy támad a szerelemből, mint az ecet a borbul.

Börne szerint: a lány tej, a szerető vaj, a feleség sajt. (A hasonlatot folytatva az anyós már brinza, akarom mondani keserű turó).

Nemények úgy találják a nőt kedvesnek, ha nevet, cseveg. azt állitva, hogy a zárkozott, hallgatag asszonyok vétkesek szoktak lenni; mások szerint a hallgatás illik a nőhöz s Antinous a maga szótlan nejét néma költeménynek nevezte.

De bármiként itéljük is meg a nőt, az tény, hogy ők gyakrabban használják nyelvecskéjüket, mint a férfiak s ez az ő sajátos természetükben rejlik.

A nőknek nagyobb tehetségük van a nevéseges és furcsa tárgyakat felfedezni, a feltűnőket megjegyezni és — megszólni.

Több érzékük van a kicsinyeségek, czeremóniak iránt s az ebbeli botlásokat könnyen észreveszik. S hogy csakugyan több érzékük van a kicsinyeségek iránt, erről különösen leveleik tanuskodnak, melyek ép ezért érdekesebbek és körülményesebbek is, mint a férfiakéi.

Sokat nagyobb bennök az érdeklődés minden iránt, mi az újság ingerével hat s ez szüli kíváncsiságukat, másrészt közlékenységüket.

A római senatorok hajdan a tanácsülésbe magukkal szokták vinni serdülő fiaikat, hogy tapasztaljanak

— **Kit illet meg a cím?** Hogy igen gyakran megtörténik az, hogy érdemtelenebbeknek jutnak a hatalom magaslataira (?) s akkor pöffeszkedő módon a mások tekintélyét ócsárolni, becsmérelni nem ártanak, sőt ez által saját tekintélyüket képzik emelkedni, példa rá egy békés-szentandrási községi esküdt, hinek multja nem is valami fényes színben tűnik fel az öt ismerők előtt. Elég az hozzá, Békés-Szentandrásra történt és pedig a község tanácstermében, hogy midőn hivatalból történt felterjesztés alapján az iskolamulasztó gyermek édes anyja felszólított, hogy gyermekét küldje fel az iskolába, az anya válaszul: „Az én gyermekem ma már az iskolában fenn van!” Erre H. . . Janos esküdt uram böcs (?) képet vágva többek jelenlétében ily épüleléses módon szólott: „No lám, ilyenek ezek a tanítók! így zaklatják jogtalanul a szegény népet, én ki mondom itt a törvényházban, hogy a tanító n a g y s z a m á r”. No persze a böcs esküdt urnem volt képes elgondolni azt hogy az a gyermek ki okt. 15. nemvolt iskolában és bejelentetik mint mulasztó, már 18. fent lehet. Az egész dologban felette sajnos az hogy épen a községi esküdt szájából jött ki minden tisztelet értelmet és idomot nélkülöző nyilatkozás! Ugy hiszük az elmondottak alapján az olvasó közönség igen könnyen megítélheti, hogy az a hivatalos cím kit illet meg tulajdonképen, a hivatalában pontosan eljáró tanítót, vagy H. . . Janos urat ki pöffeszkedő butaságában vakon túllá a czelel! Zih Károly

— **Dicséretreméltó példa.** Hogy a békési gazdag, evangélium szerint reformált egyház mennyire szíven viseli a tanügy fejlődését: híven mutatja az alábbi eset. A békési fiok-tanító-egylet, hivatása megaslattan állva, a mult tannévben kifejtett elismeréseméltó, példányszerű munkássága mellett kiterjesztette figyelmét többek között azon eszközök létesítése s beszerzése is melyek a tanítói munkásságot és így az eredmény elérését megkönnyítik; többek között behatóan foglalkozott a tanítói szak-, és iskolai könyvtárak létesítésének kérdésével is. A tanítók hogy ez irányban minden lehető elkövetnek kitűnik abból is, hogy a tanítói szakkönyvtár létesítésére illetőleg annak javára egy évkönyv gyanát szolgáló s nevelésügyi dolgozatokat magában foglaló könyvet adnak ki, amely épen most van sajtó alatt. A népiskolai könyvtár ügyét ujabbban az említett ev. ref. egyház előjárósága karolta fel az által, hogy évi költségvetésben a tanítói szak könyvtár részére ötven forintot irányozott elő, mely etanévre a napokban fog kiutalványoztatni. A hol ily tanítók mellett ily aldozatokra kész egyház (intéző közeg) van, ott a tanügy csak emelkedhet! Szolgáljon ez bizdító példaul azoknak kik a tanügy mikéntjét szívükön viselik s adjon az Isten magyar tanügyünknek a békési derék ev. reform egyházhhoz hasonló pártfogokat!

— **Az első kísérlet szép sikere.** Lapunk mult számának vezércikke „Káros közöny” cím alatt fejtegette, hogy a jótékonyág gyakorlatának csak egy módja maradt hátra, a penny-rendszerű csekely adagú, de tömegesebb adakozás. Az is említve volt, hogy a helybeli Nőegylet ily elv alapján indítá meg gyűjtését a Emke loba-

gójára. S ime az eredmény meglepő. Négy gyűjtő iven 10 krajzáros adományok mellett begyűlt 15 forint s az Erdélyi Magyar Közmívelődési Egyesületnek át is lett küldve. Szolgáljon ez bizdításul más alkalmakra is. S az ivartó urnók fogadják előre is az Emkének halás köszönetét!

— **Uj orvostudor városunkban.** Dr. Szendy Károly városunk szülőtte mult héten tetté le a budapesti egyemen orvosi szigorlatait. Mi is gratulálunk a szép sikerhez s örömmel értesültünk arról, hogy épen szülőföldjét választá orvosi gyakorlata helyül. A mai naptól fogva szolgálataira áll városunk közönségének. Lakása özv. Télessy Józsefné házában van. Reméljük, hogy a szenvedők bizalommal fognak hozzá fordulni. Városunk oly terjedelmes s oly népes, hogy egy uj orvosnak letelepülése valóban kivanatosnak látszott. Koronázza működését siker!

C S A R N O K.

Magyarország a Balkán piacain.

Á t t e k i n t é s.

II.

A minden téren óriási arányokban üzött termelés ismét válságra vezetett, melynek előidézéséhez — mint Leroy-Beaulieu is kiemeli — lényegesen hozzájárult az a törekvés, hogy a belföldi termelés emancipálja magát a külföldtől, mert a kedvezőbb viszonyok, melyeket a védvamos politika a belföldi iparnak biztosított csak arra szolgált, hogy a spekulatív nemzeti töke tömegesen vegyen részt a javult konjunktura kizsákmányolásában, s a védvám kiszorított ugyan egy-egy külföldi a nemzeti piacról, de helyét azonnal két belföldi foglalta el és a verseny még erősebbé vált, mint volt azelőtt.

A beállott visszahatas, mindenekelőtt, az árak rohamos esésében nyilvánult, minek következtében, a kedvezőtlenebb konjunkturákkal bíró nemzeteket és egyeseket a legsúlyosabb veszteségek érték. Mezőgazda és iparos államokat, mezőgazdákat és iparosokat egyaránt sújtott e válság, melynek elhárításán, minden országban, évek óta fáradozik: állam és társadalom.

De, ugy látszik, a felüldülés most is majd csak magától jön meg. S már a mult 1887-dik év végén csakugyan mutatkoztak kedvező előjelek; melyek ez évben (1888), különösen Angliában és Északamerikában, egyre sürűbben tűnnek föl. Hát ugy látszik, ha az eddigi megfigyelések nem csalnak, ujabb lendület korszakának a küszöbén állunk.

Bármint alakuljanak is azonban a viszonyok, az az egy bizonyos, hogy a világgazdaság hatalmas szervezete minden idől eges visszaesések mellett is, — egyre izmosul, erősödik, fejlődik; egyre új és új területekre terjeszti ki hatáskörét; egyre nagyobb és nagyobb következetességgel érvényesíti a gazdasági élet törvényeit s mozdítja előt törvényeit s mozdítja elő az emberiség általános haladását.

S e haladás, a mint szűkebb és szűkebb körre szorul a nem-civilizált világ, mindig több és több irányban érvényesül egyszerre. Valamikor még csak Északamerikának kulturális meghódításán munkált az európai műveltség; majd Keletindiára és Ausztráliára Japánra és Délamerikára került a sor. Ma már azt a korszakot éljük, midőn valamennyi világrészben. Ázsiát Afrikát sem véve ki, s minden irányban rohamosan halad előre a munkás civilizáció. Az óceánok legféresebb szigetein is csodás átalakulást idéz elő a modern kor szelleme. A táviró-huzalok szaporodnak: a gőzhajók járása mind sürűbb és szabályosabb: vasutak épülnek elhagyott sivatagon keresztül a meredek szirtok tetején. A gőz és villámdelej; a technika és mechanika újjáratetik a földet.

A gyors haladás mindig újabb és újabb irányba tereli a figyelmet. Alig van időnk rá, hogy egy-egy tény fölött sokáig töprengjünk, annak nagy fontosságát tolgatva.

Ily nagy fontosságú tény az, mely a legutóbbi hónapokat kiváló jelentőségűvé teszi Kelet-európa gazdasági történetében, S ez: a keleti vasutak megnyitása a Keletnek összekapcsolása a Nyugattal.

1888. május 18 an nyitották meg ünnepélyesen a „budapesti-szalóniki” vonalnak szerb-albán közbeeső szakaszát, mely a legrövidebb összeköttetést létesítette Egyiptom felé. Majd három hónapra rá, augusztus 12-én átadták a forgalomnak a bolgár csatlakozó vonalakat, mi által, egész hosszában megnyitá a „budapest-constantinápolyi” nemzetközi vonal. E vonal csak első láncszeme az igazi nagy keleti vasut-hálózatnak, mely majd a tulajdonképeni Keletet: Ázsiát kapcsolja Európához s mely hálózatnak óriási közbeeső szakaszait Keletindiában, már régebben kiépítettek.

Az arany-ködöt, melyen át a keleti városok minaretjei eddig felénk csillogtak, prűszkölő vonatoknak a gomolygó füstje váltja föl. A bübajos ezeregyéj tündérmeséinek színhelyeit, egy ugrással, mindennapi pongyolájukban, közvetlen közlő szemlélhetjük. A Kelet egyre hátrább és hátrább vonul, magával vive összes regényességét, mámorát és semmivéését. Helyét elfoglalja a Nyugat: gőzével, villámával, szünetet nem ösmerő sürgés-forgásával.

Felelős szerkesztő: Mihálfi József.

A közönség köréből *)

A „Pesti Hirlap” okt. 30-iki s az „Egyetértés” nov. 1-ső számának rólam hozott közleménye nem egyéb mint merő rágalom, melyet egy reporter tett közzé. A rágalom ellenében, ha azt a közlő vissza nem vonja, meg fogom indítani a törvényes keresetet.

Szarvason, 1888. nov. 3.

PETRITZ ZOLTÁN.

*) Ezen rovatban közlöttékért a felelősség a beküldőt illeti. Szerk.

tanuljanak. Egyszer az ifju Papirustól, midőn a tanácsülésből haza ment, kérdi az anyja: mit végeztek az atyák a szenátusban? A fiu hallgat. Az anya ismétli kérdését. A fiu megint hallgat. Az anya kíváncsiságát a fiu hallgatagsága még inkább fokozza, ingerli s erősen vallatja: Nekem csak megmondhatod. A fiu nagy-sokára vontatva, de a legnagyobb titoktartás föltétele alatt kimondja, mi volt a tanácskozás tárgya, t. i. mi lenne hasznosabb a köztársaságra, az-e, ha egy férjnek két neje, vagy egy nőnek két férje lenne? Hanem aztán édes anyám ne szóljon ám senkinek.

A mama azonban se szól, se hall többet, vezzi a kalapját, schawliját, ha ugyan ilyenek abban az időben is léteztek s bejárja az uj hirrel Róma minden hölgyét.

Másnap reggel, midőn az atyák ismét gyűlekeznek a Capitolumba, látják, miként húzódik feléjük az aszszonyok hosszú sora sirva-ríva.

Elámulnak e szokatlan látványon s eláll a szemük szájuk, midőn zokogva kiáltják a nők feléjük: „Inkább egy nőnek legyen két férje, mint egy férjnek két neje.”

De előáll az ifju Papius s megfejti a talányt és tréfiát, melylyel anyja kíváncsiságát kijátszotta. Az atyák persze megdicsérték.

Sok adatot s okot hozhatnék még fel úgy a nők polgári, mint házi viszonyaiból, de elég legyen még csak rendes foglalkozásaikra utalnom, melyeknél többnyire csak a kéz van elfoglalva és a szellem más tárgyakkal szórakoztathatja magát. A nők végezhetik teendőiket s egyidőben másokkal is beszélgethetnek.

A férfiak legtöbb foglalkozása ezt kizárja, de azért valljuk meg őszintén, mi férfiak sem vagyunk sokkal jobbakk a Deákné vásznánál.

Már Ovidius hoz fel a mi rovásunkra az ősidőkből egy jellemző példát. Apolló a zene istene versenyre kél Pánnal az erdők istenével. Tmolus, a hegy istene elragadtatva hallgatja Apolló játékát s neki itéli a győzelmet. Mindenki megnyugszik benne, csak a jelenlevő Midas király áll Pán ur pártjára.

Apolló megharagszik s a szerencsétlen kritikuskak füleit egy különben derék állat füleivé nyújtja.

A király főveggel takarja el szegyenét. S nem is tudná meg senki, he udvari borbélyja (talán első a világon) a beretválás közben meg nem pillantaná. Borbélyunkban a rémület, a félelem rettenetes harcra kél a hírhordás ördögével.

Ajkai önkénytelenül felnyílnak, de ujra lezárja a félelem. Arcza napról-napra sáppad s testét megsorvasztja a lázas vágy. Az orvosi könyvekben pedig nincs gyógyító ír bajára.

Végre is megtörik ereje s egy öreg este ásóval, kapával a közeli erdő szélére megy. Mohón lehajlik, gödröt ás s halk, lassú hangon mormolja bele: „Midasnak számár fülei vannak.”

Ah mennyire megkönnyebbült egyszerre. Vigan takarja be a gödröt, könnyed léptekkel tér haza s ő a világ legboldogabb embere.

Szegény borbély korán örül. Az anyaföld sem jobb azoknál, kik belőle lettek: a gödör helyén nádas támad s az a szelek szárnyán világgá kürtöli a férfi gyöngeségét.

De ne menjünk az ősökhoz, tekintsünk szét magunk között.

Az első borbélynál jobb-e a 19-ik század beretválás művésze? S az utcai, bálí, rendőri, törvényszéki reporterek különbek-e hirlapi kacsáikkal, mint a kávénikék édes szórakozásaikkal?

S tessék csak egy bálí jelenetet képzelní magunk elé. A kényelmes urak leülnek az mellék terembe s a táncz helyett — hisz az olyan farszto — áldoznak a megszólás istennőjének. Hisz ez olyan mulatságos!

X urat bemutatják B.-nek s megindul a szellemes gépezet, a nyelv.

— Ah uram az önök bálja olyan feszes. Ugy érzem magam, mint a jégvirág a fütetlen szoba ablakán.

— Hogy hogy?

— Nem vagyok képes fölmelegedni.

— S mi ennek az oka?

— Mi az oka? Hát például ez a nő is.

— Melyik?

— Ez aki itt előttünk tánczol azzal a hórihorgas urral.

— S mi a kifogása önnek ellene?

— Udvariatlan, gyöngédtelen, ildomtalan,

— Lehetséges.

— Ugy megkoszarozott, mint valamely iskolás gyereket.

— No ez illetlenség.

— Igen is az. Hanem hát ilyenek mai napság a nők; nagyravagyók, gögösek. Nem a belső érték, hanem a külső állás szerint nézik a férfit. Ime nézze milyen hévvel tánczol most; pedig milyen fáradt volt, mikor én kértem föl.

— Sajnálom önt.

— Pedig nem is tudom, mért oly rátartó.

— Én sem tudom.

— Szépnek nem mondható.

— Nem.

— És a toilette! Mintha rávolna hányva a ruhája

— Tökéletes igaz.

— Nem is tudom, miért röpködik úgy körül,

mint a gyertyát az éji lepkék.

— Én sem tudom.

— Pedig, amint hallom rosszul is tánczol.

— Nem mondok ellent.

— Csak még azt szeretném tudni, mi rejlik ily

gögös, együgyű fejecskében.

— Bajos tudni.

— Köszönöm uram. Szavai nekem jól estek; ön

nekem elégtételt adott. Látszik, hogy ön is komoly

férfiu. Még csak egyet, mondja meg kérem kicsoda

ez a nő?

— Melyik nő?

— A kiról beszélünk.

— Az?! az az én feleségem!

No de nem szólok tovább, mert még rám csitál-

ják, hogy az kiáltoz legtöbbet, kinek a háza ég.

496/888 vég. sz.

Árverési hirdetmény.

Alólirott kiküldött végrehajtó az 1882. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a b-gyulai kir. törvényszék 4284/4286 számú végzése által Nádassy Elek, Reiner B. és Laszky és Halász Mihály javára. Karlovsky Lajos ellen 400 forint s 397 frt s 140 frt s 290 frt 57 kr. tőke, ennek 1888. évi június 10 s július hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 118 frt 42 kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság le- s felül foglalt és 591 frt 47 kr-ra becsült bolti árucikknek és bolti felszerelvényekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2298 sz./888 kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagy is Endrődön alp. üzletbelyiségében leendő eszközzésére 1888. évi november hó 5 ik s következő napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szarvason 1888. évi október hó 21 ik napján.
TERRAY LÁSZLÓ
kir. bir. vrhajtó.

H i r d e t m é n y.

Az előhaladott saison miatt mindenmü női gyapjukelméket nagy mennyiségben a legjobb választékban olcsón sikerült megszerezniem.

Van szerencsém e kelméket 20%-val a rendes eladási áron alul a t. cz. közönség becses figyelmébe ajánlani.

1-3 FISCHBEIN IGNÁ CZ, SZARVASON.

Hirdetés.

Legfinomabb, friss Gyümölcsöt egy mint: Almát, Körte, Ananást, Őszibarackot stb. szállít legjütányosabb áron Brandi Antal Sopronban. Csomagolás Időkben 200-300 darabjával, kosarakban 5 kiló postacsomagban.

Salgó-Tarjáni közönség részvénytársulat.

Salgó-Tarjáni

darabos- (tömör) és koczkaszén háztartások számára

AKNA-SZÉN GYÁRI CZÉLOKRA

kitűnő minőségben és a legolcsóbb áron mellett szállítanak Budapestben, valamint minden vasúti állomásra. — Megrendelések Budapestre az igazgatóságához (V. kerület, József-tér 14. szám alatt) intézendők és pontosan fogamatositatnak.

A Salgó-Tarjáni közönség részvénytársulat igazgatósága. Budapest. V. ker., József-tér 14. szám 5-10

A véghlesi

„Vera forrás savanyu vize“

Felsőmagyarországnak legkitünőbb és legtisztább szénsavdús savanyu vize

— úgy mint Gieszhübl —

a bort nem festi, Réthy Sándor urnál bizományi raktárunkban Szarvason valamint

Veraforrás kezelőségénél

Végghlesen

Zólyom megye, kapható.

11-18 **A Végghlesi Vera forrás kezelősége.**

Hirdetmény.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel miszerint keményfa- és kőszén kereskedésben, az alább megszabott áron házhoz hordva szállitok tűzifát és kőszénét:

1 öl I-ső rendű tűzifa	12 frt 60 kr.
1 öl II-od	11 frt 60 kr.
100 klgm fűrészelt fa	1 frt 10 kr.
100 , aprított	1 frt 15 kr.
100 kl. I-ső S. Tarjáni d. kőszén	1 frt 20 kr.
100 kl. I-ső porosz salon szén	1 frt 60 kr.
100 kl. I-ső pirszen (Coxs)	1 frt 90 kr.
100 kl. I-ső faszén	3 frt — kr.

A n. é. közönség becses megrendelését kérve vagyok Szarvason, 1888. október hokban teljes tisztelettel

3-3 **POLICZER MÓR.**

Megrendelések Szikes A könyvkereskedésben is elfogadtatnak

SZIKES ANTAL KÖNYVNYOMDÁJA SZARVASON.

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT,

UGYMINT:

DISES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,

ELJEGYZÉSI és ESKETÉSI KÁRTYÁK, IZLÉSES MEGHÍVÓK és TÁNCZRENDEK [SZINES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL],

ÉTLAPOK, VÁROSI és KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,

ÁRJEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK, TÁBLÁS KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK,

FOLYÓIRATOK, HIRLAPOK, MŰVEK, DISES KIVITELŰ SZALLAGARANYOZÁSOK,

I P A R- és K E R E S K E D E L M I K Ö R L E V E L E K,

ÜGYVÉDI és IRODAI NYOMTATVÁNYOK, LEVÉLPAPIROK S BORITÉKOK CZÉGNYOMÁSÁT,

FALRAGASZOK stb. stb. MINDEN SZIN- és NAGYSÁGBANI GYORS, PONTOS IZLÉSES és JUTÁNYOS ÁRONI ELKÉSZÍTÉSÉT.

UGYANITT A

„SZARVASI LAPOK“

czimü vegyes tartalmu hetiközlönyre előfizetések elfogadtatnak, hirdetések is felvételnek.